

# Är sex arbete? *Inledning*

## DEL 1: KORRIGERAD TEXT

Nedan presenteras den korrigerade versionen av texten. Fel markeras med kommentarer.

### Är sex arbete? Sidor 1-40

Susanne Dodillet presenterar i sitt avhandlingsarbete **motstridiga** [korr: motriktade → motstridiga] åsikter från både samhällen och regeringar i Tyskland och Sverige om det **oroande** [korr: oroväckande → oroande] temat prostitution. Medan sexarbete i Tyskland har varit ett lagligt och legitimt yrke sedan 2002, har svenskar djupt negativa **argument** [korr: argumenter → argument] mot denna aktivitet och har dessutom kriminaliserat köp av sexuella tjänster sedan 1999. Enligt författaren ligger idéer och ideologi bakom  **dessa starka skillnader**.

*I min uppsats följer jag nedanstående struktur.* Först ska jag **återberätta** de viktigaste ämnena [korr: huvudämnena → viktigaste ämnena] från de första fem rubrikerna under inledningsskapitlet, sedan **understryka** Susannes grundläggande principer och källor för forskningen och **därefter presentera** mina reflektioner kring detta.

Det ovanligaste i författarens verk är den idéhistoriska ställningen till forskningsobjektet och **avsaknaden av fixering** [korr: icke fixering → avsaknaden av fixering] vid två motstridiga läger – för och mot sexköp. **Först och främst** börjar hon med analysen av benämningen. I Sverige **dominerar** ord som könshandel och torsk, och fenomenet prostitution beskrivs som våld och förtryck mot kvinnor. I Tyskland används däremot begreppen "sexarbete" och "friare", vilket **främjar** en mer normaliserad bild av verksamheten.

**Förutom** bidrar vetenskapliga forskningar och artiklar i tidningar till den statliga ideologin, då de demonstrerar partisk attityd i detta ämne. Vanligen förklaras detta med högre kvinnlig representation i regeringen i Sverige än i Tyskland och andra länder. Jämförelser **framträder** emellertid att tyska texter innehåller mer liberala åsikter än svenska: Medan tyskarna i sina motioner och betänkanden framför en position att kvinnor är fria att välja vilket arbete som helst, speciellt när de vill bli oberoende aktörer på arbetsmarknaden, visar svenskarna en viss paternalism riktad mot hela samhället och deklarerar sexarbete som omoraliskt samt kontraproduktivt i landet med radikalfeministiska åsikter, vilket Sverige **understödjer** på alla nivåer.

Studien bygger på riksdags**protokoll**, statliga **utredningar**, offentliga **utfrågningar** och arkiverat material från organisationer för prostituerade i Tyskland (mestadels från Hydraarkivet i Berlin). Efter att forskningen avslutats insåg Dodillet att **varken** tidsperioden som valts **inför** [korr: innan → inför] avhandlingen **eller** ländernas urval var de bästa för argumentationen.

Sammanfattningsvis pekar avhandlingsförfattaren på en viktig nyans som måste beaktas: Under förutsättningen att de tyska och svenska samhällena ligger geografiskt, ekonomiskt

och kulturellt nära varandra har fokuset på grunder till diametralt motsatta åsikter lett till påståendet att aktörer och lobbyister spelar en tydligt viktigare roll än politiska processer.

För mig var det faktumet som **framgår** [korr: förefaller → framgår] av analysen djupt oväntat: vänster- samt radikalfeministiska politiska krafter kan skapa mer paternalistiska (eller även totalitära) samhällsidéer än marknadsorienterade liberaler.

## DEL 2: SUBSTANTIV (100 ord)

Format: en/ett ord – bestämd form – obestämd plural – bestämd plural | Synonymer | Exempelmening

1. **en avhandling** – avhandlingen – avhandlingar – avhandlingarna | Synonymer: en uppsats, ett examensarbete, en doktorsavhandling | Ex: "*Hennes avhandling behandlar prostitutionspolitik i Europa.*"
2. **ett arbete** – arbetet – arbeten – arbetena | Synonymer: ett jobb, en sysselsättning, ett verk | Ex: "*Avhandlingsarbetet tog tre år att slutföra.*"
3. **en åsikt** – åsikten – åsikter – åsikterna | Synonymer: en uppfattning, en mening, en ståndpunkt | Ex: "*Motstridiga åsikter präglar debatten.*"
4. **ett samhälle** – samhället – samhällen – samhällena | Synonymer: en nation, ett land, en stat | Ex: "*Det svenska samhället har en stark välfärdsmodell.*"
5. **en regering** – regeringen – regeringar – regeringarna | Synonymer: en kabinett, en styrelse, makthavarna | Ex: "*Regeringen beslutade om nya lagar.*"
6. **ett tema** – temat – teman – temana | Synonymer: ett ämne, en fråga, ett motiv | Ex: "*Prostitution är ett kontroversiellt tema.*"
7. **ett yrke** – yrket – yrken – yrkena | Synonymer: en profession, ett arbete, en sysselsättning | Ex: "*Sexarbete betraktas som ett yrke i Tyskland.*"
8. **ett argument** – argumentet – argument – argumenten | Synonymer: ett skäl, en motivering, ett resonemang | Ex: "*Hon presenterade starka argument mot förslaget.*"
9. **en aktivitet** – aktiviteten – aktiviteter – aktiviteterna | Synonymer: en verksamhet, en handling, ett görande | Ex: "*Denna aktivitet är kriminaliserad i Sverige.*"
10. **ett köp** – köpet – köp – köpen | Synonymer: en anskaffning, ett inköp, en transaktion | Ex: "*Köp av sexuella tjänster är förbjudet.*"
11. **en tjänst** – tjänsten – tjänster – tjänsterna | Synonymer: en service, ett erbjudande, en hjälp | Ex: "*Sexuella tjänster regleras olika i olika länder.*"
12. **en idé** – idén – idéer – idéerna | Synonymer: en tanke, ett koncept, ett uppslag | Ex: "*Politiska idéer formar lagstiftningen.*"
13. **en ideologi** – ideologin – ideologier – ideologierna | Synonymer: en lära, en åskådning, ett tankesystem | Ex: "*Feministisk ideologi påverkar svensk politik.*"
14. **en skillnad** – skillnaden – skillnader – skillnaderna | Synonymer: en olikhet, en avvikelse, en diskrepans | Ex: "*Det finns stora skillnader mellan länderna.*"
15. **en uppsats** – uppsatsen – uppsatser – uppsatserna | Synonymer: en avhandling, ett arbete, en text | Ex: "*I min uppsats analyserar jag ämnet.*"
16. **en struktur** – strukturen – strukturer – strukturerna | Synonymer: en uppbyggnad, en organisation, ett ramverk | Ex: "*Uppsatsens struktur är tydlig.*"

17. **en rubrik** – rubriken – rubriker – rubrikerna | *Synonymer*: en titel, en överskrift, ett huvudord | *Ex*: "Varje rubrik markerar ett nytt avsnitt."
18. **ett kapitel** – kapitlet – kapitel – kapitlen | *Synonymer*: en del, ett avsnitt, en sektion | *Ex*: "Inledningskapitlet introducerar ämnet."
19. **en princip** – principen – principer – principerna | *Synonymer*: en grundsats, en regel, en norm | *Ex*: "Grundläggande principer styr forskningen."
20. **en källa** – källan – källor – källorna | *Synonymer*: ett ursprung, en referens, ett material | *Ex*: "Författaren använder pålitliga källor."
21. **en forskning** – forskningen – forskningar – forskningarna | *Synonymer*: en studie, en undersökning, en utredning | *Ex*: "Forskningen pågick i flera år."
22. **en reflektion** – reflektionen – reflektioner – reflektionerna | *Synonymer*: en eftertanke, en betraktelse, ett övervägande | *Ex*: "Mina reflektioner avslutar uppsatsen."
23. **ett verk** – verket – verk – verken | *Synonymer*: en skapelse, ett arbete, en produktion | *Ex*: "Dodilletts verk är banbrytande."
24. **en ställning** – ställningen – ställningar – ställningarna | *Synonymer*: en position, en attityd, ett förhållningssätt | *Ex*: "Hennes idéhistoriska ställning är unik."
25. **ett objekt** – objektet – objekt – objekten | *Synonymer*: ett föremål, ett mål, ett studieobjekt | *Ex*: "Forskningsobjektet är prostitution."
26. **en fixering** – fixeringen – fixeringar – fixeringarna | *Synonymer*: en koncentration, ett fokus, en fastlåsning | *Ex*: "Avsaknad av fixering vid ett läger."
27. **ett läger** – lägret – läger – lägren | *Synonymer*: en sida, en fraktion, en grupp | *Ex*: "Två motstridiga läger dominerar debatten."
28. **en analys** – analysen – analyser – analyserna | *Synonymer*: en granskning, en undersökning, en utvärdering | *Ex*: "Analysen visar intressanta resultat."
29. **ett fastställande** – fastställandet – fastställanden – fastställandena | *Synonymer*: ett konstaterande, ett beslut, en bekräftelse | *Ex*: "Fastställandet av fakta är viktigt."
30. **ett ord** – ordet – ord – orden | *Synonymer*: en term, ett begrepp, ett uttryck | *Ex*: "Vissa ord är mer negativt laddade."
31. **en handel** – handeln – handlar (oräknebar) | *Synonymer*: en affär, ett utbyte, en kommers | *Ex*: "Könshandel är ett laddat begrepp."
32. **ett fenomen** – fenomenet – fenomen – fenomenen | *Synonymer*: en företeelse, en händelse, ett tillstånd | *Ex*: "Prostitution är ett komplext fenomen."
33. **ett våld** – våldet – våld (oräknebar) | *Synonymer*: en aggression, ett övergrepp, brutalitet | *Ex*: "Prostitution beskrivs som våld."
34. **ett förtryck** – förtrycket – förtryck (oräknebar) | *Synonymer*: en dominans, ett tvång, en underkuvning | *Ex*: "Förtryck mot kvinnor måste bekämpas."
35. **en kvinna** – kvinnan – kvinnor – kvinnorna | *Synonymer*: en dam, en hona (biologi), en person | *Ex*: "Kvinnor drabbas oproportionerligt."
36. **ett begrepp** – begreppet – begrepp – begreppen | *Synonymer*: en term, ett uttryck, en definition | *Ex*: "Begreppet sexarbete är neutralt."
37. **en bild** – bilden – bilder – bilderna | *Synonymer*: en uppfattning, en syn, en föreställning | *Ex*: "En normaliserad bild av verksamheten."

38. **en verksamhet** – verksamheten – verksamheter – verksamheterna | *Synonymer:* en aktivitet, ett arbete, en rörelse | *Ex: "Verksamheten regleras av lag."*
39. **en artikel** – artikeln – artiklar – artiklarna | *Synonymer:* en text, en uppsats, ett inlägg | *Ex: "Artiklar i tidningar sprider åsikter."*
40. **en tidning** – tidningen – tidningar – tidningarna | *Synonymer:* en dagstidning, ett blad, ett nyhetsorgan | *Ex: "Tidningar formar allmänhetens åsikter."*
41. **en representation** – representationen – representationer – representationerna | *Synonymer:* en företrädning, en närvaro, en avbildning | *Ex: "Kvinnlig representation i regeringen ökar."*
42. **en jämförelse** – jämförelsen – jämförelser – jämförelserna | *Synonymer:* en parallell, en liknelse, en motsvarighet | *Ex: "Jämförelser visar tydliga skillnader."*
43. **en text** – texten – texter – texterna | *Synonymer:* ett dokument, en skrift, ett verk | *Ex: "Tyska texter är mer liberala."*
44. **en motion** – motionen – motioner – motionerna | *Synonymer:* ett förslag, en framställning, en begäran | *Ex: "Motioner läggs fram i riksdagen."*
45. **ett betänkande** – betänkandet – betänkanden – betänkandena | *Synonymer:* en rapport, en utredning, ett utlåtande | *Ex: "Utskottets betänkande var omfattande."*
46. **en position** – positionen – positioner – positionerna | *Synonymer:* en ståndpunkt, en hållning, en inställning | *Ex: "Tyskarna framför en liberal position."*
47. **en aktör** – aktören – aktörer – aktörerna | *Synonymer:* en deltagare, en spelare, en agent | *Ex: "Oberoende aktörer på arbetsmarknaden."*
48. **en arbetsmarknad** – arbetsmarknaden – arbetsmarknader – arbetsmarknaderna | *Synonymer:* en jobbmarknad, ett arbetsliv, en sektor | *Ex: "Arbetsmarknaden är könssegregerad."*
49. **en paternalism** – paternalismen (oräknebar) | *Synonymer:* ett förmyndarskap, en överhöghet, en beskyddarmentalitet | *Ex: "Svenskarna visar viss paternalism."*
50. **ett riksdagsprotokoll** – riksdagsprotokollet – riksdagsprotokoll – riksdagsprotokollen | *Synonymer:* ett mötesprotokoll, ett sammanträdesreferat | *Ex: "Studien bygger på riksdagsprotokoll."*
51. **en utredning** – utredningen – utredningar – utredningarna | *Synonymer:* en undersökning, en granskning, en analys | *Ex: "Statliga utredningar citeras flitigt."*
52. **en utfrågning** – utfrågningen – utfrågningar – utfrågningarna | *Synonymer:* en hearing, ett förhör, en intervju | *Ex: "Offentliga utfrågningar hölls."*
53. **ett material** – materialet – material – materialen | *Synonymer:* en källa, ett underlag, en data | *Ex: "Arkiverat material från Berlin."*
54. **en organisation** – organisationen – organisationer – organisationerna | *Synonymer:* en förening, ett förbund, en sammanslutning | *Ex: "Organisationer för prostituerade."*
55. **ett arkiv** – arkivet – arkiv – arkiven | *Synonymer:* ett dokumentsamling, ett register, en samling | *Ex: "Hydraarkivet i Berlin är centralt."*
56. **en tidsperiod** – tidsperioden – tidsperioder – tidsperioderna | *Synonymer:* en epok, en era, ett tidsspänn | *Ex: "Tidsperioden som valts var begränsad."*
57. **ett urval** – urvalet – urval – urvalen | *Synonymer:* ett val, en selektion, ett utsnitt | *Ex: "Ländernas urval kritiserats."*

58. **en argumentation** – argumentationen – argumentationer – argumentationerna | *Synonymer: en bevisföring, ett resonemang, en diskussion | Ex: "Argumentationen stärks av källor."*
59. **ett östblockland** – östblocklandet – östblockländer – östblockländerna | *Synonymer: ett kommunistland, en öststat | Ex: "Östblockländer bör också studeras."*
60. **en ledning** – ledningen – ledningar – ledningarna | *Synonymer: en styrning, ett ledarskap, en riktning | Ex: "Konservativ ledning präglade 1970-talet."*
61. **ett område** – området – områden – områdena | *Synonymer: en sektor, ett fält, en sfär | Ex: "Statliga områden av ekonomi."*
62. **en ekonomi** – ekonomin – ekonomier – ekonomierna | *Synonymer: ett näringsliv, en hushållning, finanser | Ex: "Ekonomin styrs av staten."*
63. **en lag** – lagen – lagar – lagarna | *Synonymer: en förordning, en regel, en stadga | Ex: "Nya lagar antogs 1999."*
64. **ett tänkande** – tänkandet (oräknebar) | *Synonymer: en mentalitet, ett synsätt, en tankegång | Ex: "Människors tänkande påverkas."*
65. **ett fall** – fallet – fall – fallen | *Synonymer: en situation, ett exempel, en omständighet | Ex: "I detta fall var liberalismen starkare."*
66. **en nyans** – nyansen – nyanser – nyanserna | *Synonymer: en detalj, en subtilitet, en skiftning | Ex: "En viktig nyans måste beaktas."*
67. **en förutsättning** – förutsättningen – förutsättningar – förutsättningarna | *Synonymer: ett villkor, en premiss, en grund | Ex: "Under förutsättningen att de ligger nära varandra."*
68. **en grund** – grunden – grunder – grunderna | *Synonymer: en basis, en orsak, ett fundament | Ex: "Fokus på grunder till åsikter."*
69. **ett påstående** – påståendet – påståenden – påståendena | *Synonymer: en uppgift, ett yttrande, en tes | Ex: "Påståendet behöver stöd."*
70. **en lobbyist** – lobbyisten – lobbyister – lobbyisterna | *Synonymer: en påtryckare, en intresseföreträdare | Ex: "Lobbyister påverkar politiken."*
71. **en roll** – rollen – roller – rollerna | *Synonymer: en funktion, en del, ett uppdrag | Ex: "Aktörer spelar en viktig roll."*
72. **en process** – processen – processer – processerna | *Synonymer: ett förlopp, en utveckling, ett skeende | Ex: "Politiska processer är komplexa."*
73. **ett steg** – steget – steg – stegen | *Synonymer: en fas, ett moment, en etapp | Ex: "Det första steget i analysen."*
74. **en bakgrund** – bakgrunden – bakgrunder – bakgrunderna | *Synonymer: en historia, ett ursprung, en kontext | Ex: "Idéhistoriska bakgrunder kartläggs."*
75. **en välfärdsteori** – välfärdsteorin – välfärdsteorier – välfärdsteorierna | *Synonymer: en socialteori, en omsorgsmodell | Ex: "Välfärdsteorier förklarar skillnader."*
76. **en rörelse** – rörelsen – rörelser – rörelserna | *Synonymer: en strömning, en kampanj, ett initiativ | Ex: "Feministiska rörelser är starka."*
77. **en tradition** – traditionen – traditioner – traditionerna | *Synonymer: en sed, en vana, ett arv | Ex: "Religiösa traditioner påverkar lagar."*

78. **ett faktum** – faktumet – fakta – fakta | *Synonymer:* en sanning, en verklighet, ett förhållande | *Ex:* "Detta faktum var oväntat."
79. **en kraft** – kraften – krafter – krafterna | *Synonymer:* en makt, en styrka, en energi | *Ex:* "Politiska krafter formar samhället."
80. **en samhällsidé** – samhällsidén – samhällsidéer – samhällsidéerna | *Synonymer:* en vision, ett samhällskoncept | *Ex:* "Paternalistiska samhällsidéer."
81. **en liberal** – liberalen – liberaler – liberalerna | *Synonymer:* en frihetsvän, en marknadsvurmåre | *Ex:* "Marknadsorienterade liberaler."
82. **en utomstående** – utomstående (oböjligt) | *Synonymer:* en outsider, en främling, en extern person | *Ex:* "Prostituerade ses som utomstående."
83. **en miljö** – miljön – miljöer – miljöerna | *Synonymer:* en omgivning, ett sammanhang, en sfär | *Ex:* "En miljö som anses skadlig."
84. **en rättighet** – rättigheten – rättigheter – rättigheterna | *Synonymer:* en befogenhet, ett privilegium, en frihet | *Ex:* "De ger rättigheter och säkerhet."
85. **en säkerhet** – säkerheten (oräknebar) | *Synonymer:* ett skydd, en trygghet, en garanti | *Ex:* "Säkerhet inom prostitution."
86. **ett synsätt** – synsättet – synsätt – synsätten | *Synonymer:* en syn, ett perspektiv, en uppfattning | *Ex:* "Detta synsätt värderar jag högt."
87. **ett sammanhang** – sammanhanget – sammanhang – sammanhangen | *Synonymer:* en kontext, ett förhållande, en relation | *Ex:* "I detta sammanhang är det viktigt."
88. **en individualism** – individualismen (oräknebar) | *Synonymer:* självständighet, oberoende | *Ex:* "Individualism måste behandlas."
89. **en majoritet** – majoriteten – majoriteter – majoriteterna | *Synonymer:* en flertal, en övervikt, de flesta | *Ex:* "Majoriteten tycker så."
90. **en person** – personen – personer – personerna | *Synonymer:* en individ, en människa, ett subjekt | *Ex:* "Några personer anses sämre."
91. **en författare** – författaren – författare – författarna | *Synonymer:* en skribent, en writer, en auktor | *Ex:* "Författaren analyserar noggrant."
92. **ett land** – landet – länder – länderna | *Synonymer:* en nation, en stat, ett rike | *Ex:* "Två länder jämförs i studien."
93. **en nivå** – nivån – nivåer – nivåerna | *Synonymer:* ett plan, en grad, en standard | *Ex:* "Sverige understödjer på alla nivåer."

### DEL 3: ADJEKTIV (100 ord)

*Format: grundform – komparativ – superlativ | Synonymer | Exempelmening*

- motstridiga** – mer motstridiga – mest motstridiga | *Synonymer:* konträra, motsägelsefulla, oförenliga | *Ex:* "Motstridiga åsikter präglar debatten."
- laglig** – mer laglig – mest laglig (lagenlig) | *Synonymer:* legal, tillåten, rättmätig | *Ex:* "Sexarbete är lagligt i Tyskland."
- legitim** – mer legitim – mest legitim | *Synonymer:* berättigad, rättfärdigad, godtagbar | *Ex:* "Ett legitimt yrke enligt tysk lag."

4. **negativ** – mer negativ – mest negativ (negativare – negativast) | *Synonymer:* pessimistisk, ogynnsam, avvisande | *Ex:* "Svenskar har negativa argument."
5. **sexuell** – (ingen komparation) | *Synonymer:* erotisk, könslig, intim | *Ex:* "Sexuella tjänster regleras olika."
6. **stark** – starkare – starkast | *Synonymer:* kraftig, mäktig, intensiv | *Ex:* "Starka skillnader mellan länderna."
7. **nedanstående** – (ingen komparation) | *Synonymer:* följande, nedan angiven | *Ex:* "Nedanstående struktur följs i uppsatsen."
8. **grundläggande** – mer grundläggande – mest grundläggande | *Synonymer:* fundamental, basal, central | *Ex:* "Grundläggande principer för forskning."
9. **ovanlig** – ovanligare – ovanligast | *Synonymer:* sällsynt, udda, speciell | *Ex:* "Det ovanligaste i verket är metoden."
10. **idéhistorisk** – (ingen komparation) | *Synonymer:* idéanalytisk, tankehistorisk | *Ex:* "En idéhistorisk ställning till ämnet."
11. **motstridande** – (ingen komparation) | *Synonymer:* motsatt, konträr, oförenlig | *Ex:* "Två motstridande läger existerar."
12. **partisk** – mer partisk – mest partisk | *Synonymer:* tendentiös, vinklad, ensidig | *Ex:* "En partisk ställning till ämnet."
13. **vetenskaplig** – mer vetenskaplig – mest vetenskaplig | *Synonymer:* akademisk, forskningsbaserad, empirisk | *Ex:* "Vetenskapliga forskningar citeras."
14. **statlig** – (ingen komparation) | *Synonymer:* offentlig, regeringsrelaterad, nationell | *Ex:* "Statlig ideologi påverkar åsikter."
15. **kvinnlig** – (ingen komparation) | *Synonymer:* feminin, honor (biologi) | *Ex:* "Kvinnlig representation i regeringen."
16. **liberal** – mer liberal – mest liberal | *Synonymer:* frisinnad, öppen, tolerant | *Ex:* "Tyska texter är mer liberala."
17. **svensk** – (ingen komparation) | *Synonymer:* svensk (endast nationalitet) | *Ex:* "Svenska åsikter skiljer sig."
18. **tysk** – (ingen komparation) | *Synonymer:* tysk (endast nationalitet) | *Ex:* "Tyska motioner är annorlunda."
19. **fri** – friare – friast | *Synonymer:* obunden, självständig, oberoende | *Ex:* "Kvinnor är fria att välja."
20. **oberoende** – mer oberoende – mest oberoende | *Synonymer:* självständig, autonom, fri | *Ex:* "Oberoende aktörer på marknaden."
21. **omoralisk** – mer omoralisk – mest omoralisk | *Synonymer:* oetisk, förkastlig, tvivelaktig | *Ex:* "Sexarbete anses omoraliskt."
22. **kontraproduktiv** – mer kontraproduktiv – mest kontraproduktiv | *Synonymer:* motverkande, skadlig, destruktiv | *Ex:* "En kontraproduktiv hållning."
23. **radikalfeministisk** – (ingen komparation) | *Synonymer:* extremfeministisk, radikalt könspolitisk | *Ex:* "Radikalfeministiska åsikter dominerar."
24. **offentlig** – mer offentlig – mest offentlig | *Synonymer:* allmän, publik, öppen | *Ex:* "Offentliga utfrågningar hölls."
25. **arkiverad** – (ingen komparation) | *Synonymer:* dokumenterad, lagrad, sparad | *Ex:* "Arkiverat material från Berlin."

26. **socialistisk** – mer socialistisk – mest socialistisk | *Synonymer:* vänsterorienterad, kollektivistisk | *Ex:* "Sverige var mer socialistiskt."
27. **konservativ** – mer konservativ – mest konservativ | *Synonymer:* traditionell, högerorienterad, bevarande | *Ex:* "En konservativ ledning tog över."
28. **opartisk** – mer opartisk – mest opartisk | *Synonymer:* neutral, objektiv, saklig | *Ex:* "1960-talet var mer opartiskt."
29. **viktig** – viktigare – viktigast | *Synonymer:* betydelsefull, väsentlig, central | *Ex:* "En viktig nyans att beakta."
30. **geografisk** – (ingen komparation) | *Synonymer:* rumslig, territoriell, lokaliserad | *Ex:* "Geografiskt nära varandra."
31. **ekonomisk** – (ingen komparation) | *Synonymer:* finansiell, monetär, kommersiell | *Ex:* "Ekonomiskt nära varandra."
32. **kulturell** – (ingen komparation) | *Synonymer:* samhällelig, civilisatorisk | *Ex:* "Kulturellt nära varandra."
33. **diametralt** – (ingen komparation) | *Synonymer:* helt, totalt, fullständigt | *Ex:* "Diametralt motsatta åsikter."
34. **motsatt** – (ingen komparation) | *Synonymer:* konträr, omvänd, annorlunda | *Ex:* "Motsatta åsikter finns."
35. **politisk** – mer politisk – mest politisk | *Synonymer:* samhällelig, statlig, ideologisk | *Ex:* "Politiska processer påverkar."
36. **tydlig** – tydligare – tydligast | *Synonymer:* klar, uppenbar, distinkt | *Ex:* "En tydligt viktigare roll."
37. **feministisk** – mer feministisk – mest feministisk | *Synonymer:* könspolitisk, jämställdhetsinriktad | *Ex:* "Feministiska rörelser påverkar."
38. **religiös** – mer religiös – mest religiös | *Synonymer:* troende, from, andlig | *Ex:* "Religiösa traditioner spelar roll."
39. **oväntat** – mer oväntat – mest oväntat | *Synonymer:* överraskande, förvånande, plötsligt | *Ex:* "Detta var djupt oväntat."
40. **vänster** – (ingen komparation) | *Synonymer:* vänsterorienterad, socialistisk, progressiv | *Ex:* "Vänsterpolitiska krafter."
41. **paternalistisk** – mer paternalistisk – mest paternalistisk | *Synonymer:* förmyndaraktig, auktoritär | *Ex:* "Paternalistiska samhällsidéer."
42. **marknadsorienterad** – mer marknadsorienterad – mest marknadsorienterad | *Synonymer:* liberal, kapitalistisk, kommersiell | *Ex:* "Marknadsorienterade liberaler."
43. **skadlig** – skadligare – skadligast | *Synonymer:* farlig, destruktiv, negativ | *Ex:* "En miljö som anses skadlig."
44. **medborgerlig** – (ingen komparation) | *Synonymer:* civil, samhällelig, offentlig | *Ex:* "Medborgerliga krafter agerar."
45. **värdefull** – värdefullare – värdefullast | *Synonymer:* dyrbar, viktig, betydelsefull | *Ex:* "Ytterst värdefull och demokratisk."
46. **demokratisk** – mer demokratisk – mest demokratisk | *Synonymer:* folklig, jämlik, öppen | *Ex:* "Ett demokratiskt synsätt."
47. **personlig** – mer personlig – mest personlig | *Synonymer:* individuell, privat, egen | *Ex:* "Jag värderar personligt."

48. **ytterst** – (adverb) | *Synonymer:* extremt, högst, mycket | *Ex:* "Ytterst värdefullt synsätt."
49. **normaliserad** – mer normaliserad – mest normaliserad | *Synonymer:* accepterad, vanlig, standardiserad | *Ex:* "En normaliserad bild av verksamheten."
50. **djup** – djupare – djupast | *Synonymer:* grundlig, intensiv, allvarlig | *Ex:* "Djupt negativa argument."
51. **hög** – högre – högst | *Synonymer:* stor, betydande, omfattande | *Ex:* "Högre kvinnlig representation."
52. **ny** – nyare – nyast | *Synonymer:* modern, färsk, aktuell | *Ex:* "Nya lagar antogs."
53. **omfattande** – mer omfattande – mest omfattande | *Synonymer:* bred, stor, vidsträckt | *Ex:* "En omfattande studie."
54. **central** – mer central – mest central | *Synonymer:* huvudsaklig, väsentlig, viktig | *Ex:* "En central fråga i debatten."
55. **tydligt** – tydligare – tydligast (adverb) | *Synonymer:* klart, uppenbart, märkbart | *Ex:* "Tydligt viktigare roll."
56. **komplext** – mer komplex – mest komplex | *Synonymer:* invecklat, mångfacetterat, svårt | *Ex:* "Ett komplext fenomen."
57. **banbrytande** – mer banbrytande – mest banbrytande | *Synonymer:* nyskapande, revolutionerande, innovativ | *Ex:* "Ett banbrytande verk."
58. **grundlig** – grundligare – grundligast | *Synonymer:* noggrann, djupgående, detaljerad | *Ex:* "En grundlig analys krävs."
59. **pålitlig** – pålitligare – pålitligast | *Synonymer:* trovärdig, tillförlitlig, säker | *Ex:* "Pålitliga källor användes."
60. **aktuell** – mer aktuell – mest aktuell | *Synonymer:* nutida, relevant, dagsaktuell | *Ex:* "En aktuell debatt pågår."
61. **teoretisk** – mer teoretisk – mest teoretisk | *Synonymer:* abstrakt, konceptuell, hypotetisk | *Ex:* "En teoretisk utgångspunkt."
62. **empirisk** – mer empirisk – mest empirisk | *Synonymer:* erfarenhetsbaserad, praktisk, faktisk | *Ex:* "Empirisk forskning genomfördes."
63. **historisk** – mer historisk – mest historisk | *Synonymer:* dåtida, forntida, äldre | *Ex:* "Ett historiskt perspektiv."
64. **samtida** – (ingen komparation) | *Synonymer:* nutida, modern, aktuell | *Ex:* "Samtida debatter analyseras."
65. **kritisk** – mer kritisk – mest kritisk | *Synonymer:* ifrågasättande, granskande, skeptisk | *Ex:* "En kritisk analys presenteras."
66. **objektiv** – mer objektiv – mest objektiv | *Synonymer:* neutral, saklig, opartisk | *Ex:* "En objektiv bedömning eftersträvas."
67. **subjektiv** – mer subjektiv – mest subjektiv | *Synonymer:* personlig, vinklad, individuell | *Ex:* "En subjektiv tolkning."
68. **kontroversiell** – mer kontroversiell – mest kontroversiell | *Synonymer:* omdebatterad, omstridd, konträr | *Ex:* "Ett kontroversiellt ämne."
69. **etisk** – mer etisk – mest etisk | *Synonymer:* moralisk, sedlig, normativ | *Ex:* "En etisk frågeställning."

70. **rättslig** – (ingen komparation) | *Synonymer*: juridisk, laglig, legal | *Ex*: "En rättslig reglering."
71. **samhällelig** – (ingen komparation) | *Synonymer*: social, kollektiv, gemensam | *Ex*: "En samhällelig utmaning."
72. **internationell** – (ingen komparation) | *Synonymer*: global, världsomspännande, multinationell | *Ex*: "En internationell jämförelse."
73. **nationell** – (ingen komparation) | *Synonymer*: inhemsk, lokal, landsomfattande | *Ex*: "Nationell lagstiftning skiljer sig."
74. **europaisk** – (ingen komparation) | *Synonymer*: EU-relaterad, västeuropeisk | *Ex*: "Europeiska länder jämförs."
75. **akademisk** – mer akademisk – mest akademisk | *Synonymer*: vetenskaplig, universitets-, lärd | *Ex*: "En akademisk diskussion."
76. **officiell** – mer officiell – mest officiell | *Synonymer*: formell, godkänd, auktoriserad | *Ex*: "En officiell ståndpunkt."
77. **inofficiell** – mer inofficiell – mest inofficiell | *Synonymer*: informell, inofficiell, privat | *Ex*: "Inofficiella diskussioner förs."
78. **traditionell** – mer traditionell – mest traditionell | *Synonymer*: konventionell, klassisk, vedertagen | *Ex*: "En traditionell syn på ämnet."
79. **modern** – mer modern – mest modern | *Synonymer*: nutida, aktuell, samtida | *Ex*: "En modern approach till frågan."
80. **jämlik** – mer jämlik – mest jämlik | *Synonymer*: jämställd, likvärdig, egalitär | *Ex*: "Ett jämlikt samhälle eftersträvas."
81. **könsneutral** – mer könsneutral – mest könsneutral | *Synonymer*: genusblind, opartisk vad gäller kön | *Ex*: "En könsneutral lagstiftning."
82. **strukturell** – (ingen komparation) | *Synonymer*: systematisk, organisatorisk, uppbyggnadsmässig | *Ex*: "Strukturella skillnader analyseras."
83. **systematisk** – mer systematisk – mest systematisk | *Synonymer*: metodisk, ordnad, planmässig | *Ex*: "En systematisk genomgång."
84. **pragmatisk** – mer pragmatisk – mest pragmatisk | *Synonymer*: praktisk, realistisk, lösningsorienterad | *Ex*: "En pragmatisk approach."
85. **ideologisk** – mer ideologisk – mest ideologisk | *Synonymer*: åsiktsbaserad, principiell, dogmatisk | *Ex*: "En ideologisk skillnad."
86. **normativ** – mer normativ – mest normativ | *Synonymer*: föreskrivande, reglerad, principiell | *Ex*: "En normativ hållning."
87. **deskriptiv** – mer deskriptiv – mest deskriptiv | *Synonymer*: beskrivande, redovisande, skildrande | *Ex*: "En deskriptiv analys görs först."
88. **väsentlig** – väsentligare – väsentligast | *Synonymer*: betydelsefull, viktig, avgörande | *Ex*: "En väsentlig aspekt av frågan."
89. **marginell** – mer marginell – mest marginell | *Synonymer*: obetydlig, perifer, ringa | *Ex*: "En marginell förändring."
90. **omfattande** – mer omfattande – mest omfattande | *Synonymer*: bred, stor, vidsträckt | *Ex*: "En omfattande studie genomfördes."
91. **begränsad** – mer begränsad – mest begränsad | *Synonymer*: inskränkt, reducerad, snäv | *Ex*: "En begränsad tidsperiod."

92. **tillförlitlig** – tillförlitligare – tillförlitligast | *Synonymer*: pålitlig, trovärdig, säker | *Ex*: "Tillförlitliga källor är viktiga."
93. **trovärdig** – trovärdigare – trovärdigast | *Synonymer*: pålitlig, tillförlitlig, sannolik | *Ex*: "En trovärdig källa citeras."

## DEL 4: VERB (100 ord)

*Format: att + infinitiv (preteritum – supinum) + prepositioner | Synonymer | Exempelmening*

1. **att presentera** (presenterade – presenterat) + *för, i* | *Synonymer*: framlägga, visa, uppvisa | *Ex*: "Hon presenterar sin forskning för publiken."
2. **att dominera** (dominerade – dominerat) + *i, över* | *Synonymer*: styra, behärska, råda | *Ex*: "Negativa ord dominerar i svenska debatten."
3. **att beskriva** (beskrev – beskrivit) + *som, för* | *Synonymer*: skildra, karakterisera, redogöra för | *Ex*: "Fenomenet beskrivs som våld mot kvinnor."
4. **att bidra** (bidrog – bidragit) + *till, med* | *Synonymer*: medverka, hjälpa till, delta | *Ex*: "Tidningsartiklar bidrar till den statliga ideologin."
5. **att använda** (använde – använt) + *sig av, för* | *Synonymer*: bruka, nyttja, begagna | *Ex*: "I Tyskland används begreppet sexarbete."
6. **att förklara** (förklarade – förklarat) + *för, med* | *Synonymer*: klargöra, utlägga, motivera | *Ex*: "Skillnaden förklaras med olika ideologier."
7. **att visa** (visade – visat) + *på, för* | *Synonymer*: framträda, demonstrera, uppvisa | *Ex*: "Jämförelser visar tydliga skillnader."
8. **att innehålla** (innehöll – innehållit) + (*inget*) | *Synonymer*: omfatta, rymma, inbegripa | *Ex*: "Tyska texter innehåller liberala åsikter."
9. **att ställa fram** (ställdes fram – ställt fram) + *till, för* | *Synonymer*: presentera, framlägga, föra fram | *Ex*: "Tyskarna ställer fram en liberal position."
10. **att välja** (valde – valt) + *mellan, bland* | *Synonymer*: utvälja, selektera, plocka ut | *Ex*: "Kvinnor är fria att välja sitt arbete."
11. **att deklarerera** (deklarerade – deklarerat) + *som, för* | *Synonymer*: förklara, proklamera, tillkännage | *Ex*: "Sverige deklarerar sexarbete som omoraliskt."
12. **att understödja** (understödde – understött) + *med, genom* | *Synonymer*: stödja, backa upp, främja | *Ex*: "Sverige understödjer radikalfeministiska åsikter."
13. **att bygga** (byggde – byggt) + *på, av* | *Synonymer*: grunda, basera, konstruera | *Ex*: "Studien bygger på riksdagsprotokoll."
14. **att inse** (insåg – insett) + *att (konjunktion)* | *Synonymer*: förstå, begripa, fatta | *Ex*: "Dodillet insåg att urvalet var problematiskt."
15. **att peka** (pekade – pekat) + *på, mot* | *Synonymer*: indikera, antyda, påvisa | *Ex*: "Författaren pekar på en viktig nyans."
16. **att behålla** (behöll – behållit) + (*inget*) | *Synonymer*: bibehålla, kvarhålla, bevara | *Ex*: "Nyansen måste behållas under forskningen."
17. **att ligga** (låg – legat) + *bakom, i* | *Synonymer*: befinna sig, vila, finnas | *Ex*: "Idéer ligger bakom skillnaderna."

18. **att fokusera** (fokuserade – fokuserat) + *på* | *Synonymer*: koncentrera sig på, inrikta sig på | *Ex*: "Att fokusera på grunder till åsikter."
19. **att införa** (införde – infört) + *i, till* | *Synonymer*: implementera, inrätta, introducera | *Ex*: "Analysen har infört ett påstående."
20. **att spela** (spelade – spelat) + *roll, in på* | *Synonymer*: agera, uppträda, ha betydelse | *Ex*: "Aktörer spelar en viktig roll."
21. **att analysera** (analyserade – analyserat) + (*inget*) | *Synonymer*: undersöka, granska, studera | *Ex*: "Man måste analysera bakgrunderna."
22. **att skapa** (skapade – skapat) + (*inget*) | *Synonymer*: frambringa, producera, generera | *Ex*: "Politiska krafter kan skapa paternalistiska idéer."
23. **att betrakta** (betraktade – betraktat) + *som* | *Synonymer*: anse, se, uppfatta | *Ex*: "Svenskarna betraktar prostituerade som utomstående."
24. **att rätta** (rättade – rättat) + *sig efter, till* | *Synonymer*: korrigerar, justera, anpassa | *Ex*: "Man försöker rätta prostituerade ur miljön."
25. **att anse** (ansåg – ansett) + *att, som* | *Synonymer*: betrakta, tycka, mena | *Ex*: "Miljön anses skadlig av många."
26. **att ge** (gav – gett/givit) + *till, åt* | *Synonymer*: tillhandahålla, erbjuda, överlämna | *Ex*: "Tyskland ger rättigheter och säkerhet."
27. **att befinna sig** (befann sig – befunnit sig) + *i, på* | *Synonymer*: vara, existera, finnas | *Ex*: "Prostituerade befinner sig redan i denna miljö."
28. **att värdera** (värderade – värderat) + *som, högt* | *Synonymer*: uppskatta, bedöma, evaluera | *Ex*: "Jag värderar detta synsätt högt."
29. **att behandla** (behandlade – behandlat) + (*inget*) | *Synonymer*: hantera, bemöta, ta hand om | *Ex*: "Individualism måste behandlas, inte förtryckas."
30. **att förtrycka** (förtryckte – förtryckt) + (*inget*) | *Synonymer*: kuva, undertrycka, dominera | *Ex*: "Individualism ska inte förtryckas."
31. **att tycka** (tyckte – tyckt) + *om, att* | *Synonymer*: anse, mena, ha åsikten | *Ex*: "Majoriteten tycker att några är sämre."
32. **att återberätta** (återberättade – återberättat) + *för* | *Synonymer*: sammanfatta, referera, återge | *Ex*: "Jag ska återberätta huvudämnena."
33. **att understryka** (underströk – understrukt) + (*inget*) | *Synonymer*: betona, framhäva, poängtera | *Ex*: "Jag vill understryka principerna."
34. **att följa** (följde – följt) + (*inget*), *efter* | *Synonymer*: hålla sig till, efterfölja, iaktta | *Ex*: "I min uppsats följer jag denna struktur."
35. **att börja** (började – börjat) + *med, på* | *Synonymer*: starta, inleda, påbörja | *Ex*: "Hon börjar med analysen av fastställanden."
36. **att medverka** (medverkade – medverkat) + *i, till* | *Synonymer*: delta, bidra, vara med | *Ex*: "Artiklar medverkar till ideologin."
37. **att demonstrera** (demonstrerade – demonstrerat) + (*inget*) | *Synonymer*: visa, uppvisa, manifesterar | *Ex*: "De demonstrerar en partisk ställning."
38. **att ta slut** (tog slut – tagit slut) + (*inget*) | *Synonymer*: avslutas, upphöra, sluta | *Ex*: "Efter att forskningen har tagit slut."
39. **att styra** (styrde – styrt) + *över* | *Synonymer*: leda, regera, kontrollera | *Ex*: "Socialister styrde statliga områden."

40. **att framgå** (framgick – framgått) + *av, ur* | *Synonymer: framträda, visa sig, bli tydligt* | *Ex: "Det framgår av analysen att..."*
41. **att kriminalisera** (kriminaliserade – kriminaliserat) + (*inget*) | *Synonymer: förbjuda, lagföra, olagliggöra* | *Ex: "Sverige har kriminaliserat sexköp."*
42. **att reglera** (reglerade – reglerat) + (*inget*) | *Synonymer: styra, kontrollera, ordna* | *Ex: "Verksamheten regleras av lag."*
43. **att forma** (formade – format) + (*inget*) | *Synonymer: gestalta, utforma, modellera* | *Ex: "Politiska idéer formar lagstiftningen."*
44. **att påverka** (påverkade – påverkat) + (*inget*) | *Synonymer: influera, inverka på, ha effekt på* | *Ex: "Feministisk ideologi påverkar politik."*
45. **att citera** (citerade – citerat) + (*inget*) | *Synonymer: referera, hänvisa till, anföra* | *Ex: "Statliga utredningar citeras flitigt."*
46. **att analysera** (analyserade – analyserat) + (*inget*) | *Synonymer: undersöka, granska, utreda* | *Ex: "Hon analyserar materialet noggrant."*
47. **att jämföra** (jämförde – jämfört) + *med* | *Synonymer: ställa mot, kontrastera, parallellisera* | *Ex: "Hon jämför Tyskland med Sverige."*
48. **att argumentera** (argumenterade – argumenterat) + *för, emot* | *Synonymer: resonera, framföra skäl, motivera* | *Ex: "Han argumenterar för sin tes."*
49. **att hävda** (hävdade – hävdad) + *att* | *Synonymer: påstå, framhålla, göra gällande* | *Ex: "Författaren hävdar att skillnaderna är ideologiska."*
50. **att kritisera** (kritiserade – kritiserat) + *för* | *Synonymer: ifrågasätta, anmärka på, klandra* | *Ex: "Studien kritiseras för sitt urval."*
51. **att konstatera** (konstaterade – konstaterat) + *att* | *Synonymer: fastställa, slå fast, notera* | *Ex: "Forskaren konstaterar att skillnader finns."*
52. **att utveckla** (utvecklade – utvecklat) + (*inget*) | *Synonymer: utarbeta, expandera, elaborera* | *Ex: "Hon utvecklar sin argumentation."*
53. **att sammanfatta** (sammanfattade – sammanfattat) + (*inget*) | *Synonymer: summera, konkludera, resumera* | *Ex: "Jag sammanfattar de viktigaste punkterna."*
54. **att definiera** (definierade – definierat) + *som* | *Synonymer: bestämma, fastställa, precisera* | *Ex: "Begreppet definieras som..."*
55. **att klassificera** (klassificerade – klassificerat) + *som* | *Synonymer: kategorisera, sortera, gruppera* | *Ex: "Forskaren klassificerar åsikterna."*
56. **att reflektera** (reflekterade – reflekterat) + *över, kring* | *Synonymer: fundera, begrunda, tänka på* | *Ex: "Jag reflekterar över resultaten."*
57. **att tolka** (tolkade – tolkat) + *som* | *Synonymer: tyda, utlägga, förstå* | *Ex: "Resultaten kan tolkas på olika sätt."*
58. **att bekräfta** (bekräftade – bekräftat) + *att* | *Synonymer: verifiera, styrka, fastställa* | *Ex: "Studien bekräftar hypotesen."*
59. **att ifrågasätta** (ifrågasatte – ifrågasatt) + (*inget*) | *Synonymer: betvivla, utmana, kritisera* | *Ex: "Forskaren ifrågasätter tidigare resultat."*
60. **att motivera** (motiverade – motiverat) + *med* | *Synonymer: förklara, rättfärdiga, underbygga* | *Ex: "Hon motiverar sitt val med argument."*
61. **att illustrera** (illustrerade – illustrerat) + *med* | *Synonymer: åskådliggöra, exemplifiera, visa* | *Ex: "Exemplet illustrerar problematiken."*

62. **att exemplifiera** (exemplifierade – exemplifierat) + *med* | *Synonymer*: illustrera, ge exempel på, konkretisera | *Ex*: "Hon exemplifierar med tyska motioner."
63. **att relatera** (relaterade – relaterat) + *till* | *Synonymer*: koppla, anknyta, förbinda | *Ex*: "Resultaten relateras till teorin."
64. **att utgå** (utgick – utgått) + *från, ifrån* | *Synonymer*: basera sig på, ta avstamp i | *Ex*: "Studien utgår från ett idéhistoriskt perspektiv."
65. **att grunda** (grundade – grundat) + *på, sig på* | *Synonymer*: basera, bygga, förankra | *Ex*: "Påståendet grundas på empiri."
66. **att utreda** (utredde – utrett) + (*inget*) | *Synonymer*: undersöka, analysera, klarlägga | *Ex*: "Frågan utreds noggrant."
67. **att kartlägga** (kartlade – kartlagt) + (*inget*) | *Synonymer*: inventera, undersöka, dokumentera | *Ex*: "Forskaren kartlägger bakgrunderna."
68. **att identifiera** (identifierade – identifierat) + (*inget*) | *Synonymer*: urskilja, upptäcka, fastställa | *Ex*: "Studien identifierar nyckelaktörer."
69. **att tillämpa** (tillämpade – tillämpat) + *på* | *Synonymer*: använda, applicera, bruka | *Ex*: "Teorin tillämpas på det svenska fallet."
70. **att studera** (studerade – studerat) + (*inget*) | *Synonymer*: undersöka, granska, forska om | *Ex*: "Hon studerar prostitutionspolitik."
71. **att undersöka** (undersökte – undersökt) + (*inget*) | *Synonymer*: studera, analysera, granska | *Ex*: "Forskaren undersöker skillnaderna."
72. **att granska** (granskade – granskat) + (*inget*) | *Synonymer*: undersöka, analysera, kontrollera | *Ex*: "Texterna granskas kritiskt."
73. **att dokumentera** (dokumenterade – dokumenterat) + (*inget*) | *Synonymer*: registrera, protokollföra, bevara | *Ex*: "Resultaten dokumenteras noggrant."
74. **att publicera** (publicerade – publicerat) + *i* | *Synonymer*: utge, offentliggöra, ge ut | *Ex*: "Studien publicerades 2009."
75. **att referera** (refererade – refererat) + *till* | *Synonymer*: hänvisa, citera, återge | *Ex*: "Hon refererar till tidigare forskning."
76. **att anföra** (anförde – anfört) + (*inget*) | *Synonymer*: framföra, presentera, lägga fram | *Ex*: "Skäl anförs för positionen."
77. **att framhålla** (framhöll – framhållit) + *att* | *Synonymer*: betona, understryka, poängtera | *Ex*: "Författaren framhåller vikten av kontext."
78. **att belysa** (belyste – belyst) + (*inget*) | *Synonymer*: klargöra, illustrera, kasta ljus över | *Ex*: "Studien belyser problematiken."
79. **att förtydliga** (förtydligade – förtydligat) + (*inget*) | *Synonymer*: klargöra, precisera, explicera | *Ex*: "Begreppet förtydligas i kapitlet."
80. **att förutsätta** (förutsatte – förutsatt) + *att* | *Synonymer*: anta, utgå från, förmoda | *Ex*: "Teorin förutsätter viss kunskap."
81. **att förespråka** (förespråkade – förespråkade) + (*inget*) | *Synonymer*: verka för, stödja, rekommendera | *Ex*: "Hon förespråkar ett nytt synsätt."
82. **att motsätta sig** (motsatte sig – motsatt sig) + (*inget*) | *Synonymer*: invända mot, protestera mot, vara emot | *Ex*: "Sverige motsätter sig legalisering."
83. **att överensstämna** (överensstämde – överensstämt) + *med* | *Synonymer*: stämna överens, matcha, harmoniera | *Ex*: "Resultaten överensstämmer med teorin."

84. **att avvika** (avvek – avvikit) + *från* | *Synonymer*: skilja sig, bryta mot, divergera | *Ex*: "Svenska åsikter avviker från tyska."
85. **att skilja** (skilde – skilt) + *på, mellan, sig från* | *Synonymer*: åtskilja, differentiera, separera | *Ex*: "Man måste skilja på begreppen."
86. **att prägla** (präglade – präglad) + *av* | *Synonymer*: karaktärisera, påverka, forma | *Ex*: "Debatten präglas av starka åsikter."
87. **att påstå** (påstod – påstått) + *att* | *Synonymer*: hävda, mena, göra gällande | *Ex*: "Forskaren påstår att skillnaden är ideologisk."
88. **att beakta** (beaktade – beaktat) + (*inget*) | *Synonymer*: ta hänsyn till, observera, notera | *Ex*: "Nyansen måste beaktas under forskningen."
89. **att ta hänsyn** (tog hänsyn – tagit hänsyn) + *till* | *Synonymer*: beakta, väga in, respektera | *Ex*: "Man måste ta hänsyn till kontexten."
90. **att utföra** (utförde – utfört) + (*inget*) | *Synonymer*: genomföra, verkställa, göra | *Ex*: "Studien utfördes mellan 2005 och 2009."
91. **att genomföra** (genomförde – genomfört) + (*inget*) | *Synonymer*: utföra, verkställa, implementera | *Ex*: "Forskningen genomfördes noggrant."
92. **att uppnå** (uppnådde – uppnått) + (*inget*) | *Synonymer*: nå, åstadkomma, förverkliga | *Ex*: "Målet uppnåddes efter flera år."

## DEL 5: VIKTIGA FRASER FÖR TISUS

### 5.1 Akademiska uttryck för skrivning

1. I föreliggande uppsats analyseras... – (inledning av akademiskt arbete)
2. I min uppsats följer jag nedanstående struktur... – (strukturpresentation)
3. Syftet med denna uppsats är att... – (syftesformulering)
4. Avhandlingen/Studien undersöker/behandlar... – (ämnesbeskrivning)
5. Enligt författaren/forskaren... – (referera till andras åsikter)
6. Det framgår av analysen att... – (presentera resultat)
7. Det kan konstateras att... – (dra slutsatser)
8. Mot bakgrund av detta... – (koppla till tidigare resonemang)
9. Under förutsättningen att... – (villkorsuttryck)
10. Sammanfattningsvis kan sägas att... – (avslutande sammanfattning)
11. Först och främst... – (ordning i argumentation)
12. Därtill kommer att... – (tillägg av argument)
13. I detta sammanhang är det viktigt att... – (kontextualisering)
14. Det bör understrykas att... – (betoning)
15. Sagt på ett annat sätt... – (omformulering)
16. Det som förefaller/framgår av... – (observation)
17. Å ena sidan... å andra sidan... – (kontrastering)
18. Det råder olika uppfattningar om... – (presentera debatt)
19. Medan... visar... dock... – (jämförelse)
20. I detta fall/avseende... – (specificering)

## 5.2 Textbindning och sambandsord

- **Tillägg:** dessutom, därtill, vidare, även, likaså, samt, också
- **Kontrast:** däremot, dock, emellertid, å andra sidan, i motsats till, trots detta, medan
- **Orsak/Följd:** därför, följaktligen, på grund av, till följd av, således, av denna anledning
- **Exemplifiering:** till exempel, exempelvis, såsom, bland annat, närmare bestämt
- **Sammanfattning:** sammanfattningsvis, avslutningsvis, kort sagt, med andra ord, slutligen
- **Tid/Ordning:** först och främst, sedan, därefter, slutligen, inledningsvis
- **Förtydligande:** det vill säga, med andra ord, annorlunda uttryckt, sagt på ett annat sätt
- **Förstärkning:** särskilt, speciellt, framför allt, i synnerhet, inte minst

## 5.3 Källhänvisning och referering

- Enligt Dodillet (2009)... – (direkt hänvisning)
- Som författaren påpekar/hävdar/menar... – (indirekt referens)
- I sin studie visar Dodillet att... – (beskriva forskning)
- Studien bygger på... – (metodbeskrivning)
- Avhandlingsförfattaren pekar på... – (framhäva poäng)
- Det framgår av materialet att... – (källhänvisning)
- Forskaren konstaterar att... – (återge slutsats)
- I linje med tidigare forskning... – (koppla till forskningsfält)
- I motsats till vad tidigare studier visat... – (kontrastera)
- Resultaten stöder/motsäger hypotesen... – (diskutera resultat)

# DEL 6: ANALYS AV TEXTENS VERKTYG FÖR TISUS

## 6.1 Verktyg för TISUS Skrivning

- **Akademisk ton och register:** Texten använder formellt språk som passar TISUS skrivdel. *Undvik talspråk och personliga uttryck som 'jag tycker'.*
- **Strukturmarkörer:** Användning av 'först ska jag', 'sedan', 'därefter' hjälper läsaren följa argumentationen.
- **Källhänvisningar:** Fraser som 'enligt författaren', 'studien bygger på' visar hur man refererar akademiskt.
- **Sambandsord:** Ord som 'däremot', 'dock', 'därtill', 'medan' skapar koherens mellan satser och stycken.
- **Passiv form:** Konstruktioner som 'beskrivs som', 'används', 'förklaras med' är typiska i akademisk svenska.
- **Nominalisering:** Substantiverade verb som 'fixering', 'fastställande', 'argumentation' höjer den akademiska nivån.
- **Komplexa meningar:** Texten visar hur man bygger längre meningar med bisatser utan att förlora klarhet.

- **Tematisk progression:** Varje stycke har ett tydligt fokus som bygger vidare på föregående.

## 6.2 Verktyg för TISUS Läsförståelse

- **Argumentationsstruktur:** Förmågan att identifiera hur författaren bygger sin argumentation – **tes, bevis, slutsats**.
- **Jämförande analys:** Texten jämför två system (Sverige/Tyskland) – en vanlig struktur i TISUS-texter.
- **Implicit kritik:** Förstå författarens ståndpunkt utan att den uttrycks explicit (t.ex. valet av ord 'paternalism').
- **Akademisk terminologi:** Ord som 'avhandling', 'betänkande', 'utredning' är viktiga för TISUS läsförståelse.
- **Referenshantering:** Kunna urskilja vad som är författarens egen åsikt vs. referat av källor.
- **Logiska kopplingar:** Förstå hur 'medan', 'däremot', 'dock' signalerar kontrast eller tillägg.
- **Sammanfattning av huvudtankar:** Identifiera kärnbudskap i varje stycke och i texten som helhet.
- **Kritisk läsning:** Bedöma styrkor och svagheter i argumentationen – viktigt för diskussionsfrågor.

## 6.3 Verktyg för TISUS Muntlig del

- **Debattformat:** Ämnet 'sexarbete' lämpar sig för muntlig debatt – öva på att argumentera för och emot.
- **Strukturerade argument:** Använd 'för det första', 'för det andra', 'avslutningsvis' i muntliga svar.
- **Exemplifiera:** Referera till konkreta fall: 'I Tyskland till exempel...' eller 'Som exemplet Sverige visar...'
- **Sammanfattande fraser:** 'Med andra ord', 'kort sagt', 'sammanfattningsvis' visar att du kan strukturera ditt tal.
- **Uttrycka åsikt:** 'Personligen anser jag', 'Enligt min mening', 'Jag menar att' – använd varierande fraser.
- **Bemöta andras argument:** 'Det är sant att..., men å andra sidan...' eller 'Även om... så menar jag att...'
- **Pauser och intonation:** Öva på att betona nyckelord och använda pauser för effekt.
- **Spontan interaktion:** Var beredd att svara på följdfrågor om kontroversiella ämnen.

## 6.4 Vanliga fel att undvika

- FEL: "argumenter" → RÄTT: "argument (t-ord utan plural-ändelse)"
- FEL: "denna starka skillnader" → RÄTT: "dessa starka skillnader (pluralkongruens)"
- FEL: "dominer" → RÄTT: "dominerar (böjning av verb på -era)"
- FEL: "understödjer" → RÄTT: "understödjer (svenskt prefix)"

- FEL: "huvudämnena" → RÄTT: "huvudämnena/de viktigaste ämnena (tydligare formulering)"
- FEL: "icke fixering" → RÄTT: "avsaknad av fixering / ingen fixering (idiomatiskt uttryck)"
- FEL: "innan avhandlingen" → RÄTT: "inför avhandlingen / före avhandlingen (prepositionsval)"
- FEL: "förefaller av" → RÄTT: "framgår av / framkommer ur (verbval med preposition)"
- FEL: "på det första steget" → RÄTT: "i det första steget / som första steg"
- FEL: "Dubbla bestämmningar" → RÄTT: "'den här rapporten' ELLER 'denna rapport' – inte blanda"

## DEL 7: NOTEBOOKLLM FRÅN GOOGLE: PODDEN

Här är en sammanfattning av inledningen och de första 47 sidorna i Susanne Dodilletts avhandling ”**Är sex arbete? Svensk och tysk prostitutionspolitik sedan 1970-talet**”.

### Inledning och syfte

Boken undersöker varför Sverige och Tyskland valde **helt olika vägar** i sin prostitutionspolitik vid millennieskiftet. Medan Sverige 1999 kriminaliserade köp av sexuella tjänster, erkände Tyskland 2002 prostitution som ett **legitimt yrke**. Dodillet, som är rotad i båda kulturerna, analyserar de **idéhistoriska bakgrunderna** – såsom välfärdsteorier, feministiska idéer och religiösa traditioner – som format dessa motstridiga lagstiftningar. Syftet är att öka den ömsesidiga förståelsen genom att blottlägga logiken bakom de olika ländernas argumentationslinjer.

### Kritik mot uppdelningen i två läger

Författaren ifrågasätter den gängse bilden av debatten som en kamp mellan två extrema läger: prostitutionsmotståndare och prostitutionsförespråkare. Hon visar att många kritiker av sexköpslagen inte ser prostitution som ett helt fritt val, utan snarare som ett **beslut fattat i en nödsituation**, liknande synen på fri abort. Dodillet kritiserar särskilt den radikalfeministiska forskningen (exempelvis Yvonne Svanströms) för att ofta avfärda andra perspektiv som "pro-prostitutionella" istället för att ta deras maktanalyser på allvar.

### Vad är prostitution? – Språk och definitioner

En central poäng är att länderna ofta inte talar om samma sak när de diskuterar prostitution.

- I **Sverige** dominerar ord som ”**könshandel**” och ”**torsk**”, och fenomenet beskrivs främst som våld och förtryck mot kvinnor.
- I **Tyskland** används begrepp som ”**sexarbete**” (Sexarbeit) och ”**friare**” (Freier), vilket bidrar till en mer normaliserad bild av verksamheten.

Dodillet betonar att även vetenskapliga ”fakta” och statistik ofta är färgade av forskarnas egna förutsättningar och förväntningar.

### Jämförande historieskrivning

Genom att jämföra länderna utmanar Dodillet den svenska föreställningen om att sexköpslagen främst var ett resultat av den höga kvinnorepresentationen i riksdagen. Jämförelsen visar att även den **liberala tyska politiken drevs fram av feminister**, trots lägre andel kvinnor i parlamentet. Hon vänder sig mot en ”feministisk evolutionsteori” som utmålar Sverige som det mest utvecklade landet i jämställdhetsfrågor och ser andra länders vägval som tecken på efterblivenhet.

### Material, avgränsning och disposition

- **Material:** Studien bygger på riksdagsprotokoll, statliga utredningar (SOU), offentliga utfrågningar i förbundsdagen samt arkivmaterial från prostitueradeorganisationer som **Hydra** i Berlin.
- **Avgränsning:** Fokus ligger på heterosexuell prostitution från 1970-talet och framåt i Sverige och Västtyskland.
- **Disposition:** Boken är kronologiskt uppbyggd:
  - **Kapitel 1** behandlar svensk paternalism under 1970-talet.
  - **Kapitel 2** undersöker den tyska prostitueraderörelsen kring 1980 och kampanjen "Lön för hushållsarbete".
  - **Kapitel 3** analyserar hur radikalfeminismen möjliggjorde sexköpslagen i Sverige på 1990-talet.
  - **Kapitel 4** beskriver den tyska prostitutionslagens framväxt i opposition mot kristdemokratisk sedlighetspolitik.
  - Varje kapitel avslutas med en teoretisk diskussion om begrepp som **kommunitarism** kontra **autonomi**.

För att förstå dessa komplexa politiska skillnader kan man likna ländernas lagar vid två olika typer av **skyddsnet**: det svenska nätet är utformat för att lyfta människor *ut* ur en miljö som anses skadlig för alla, medan det tyska nätet är utformat för att ge rättigheter och säkerhet *inom* samma miljö.

Här är ett manus för ett ca 10 minuter långt podcast-avsnitt som djupdyker i Susanne Dodilletts avhandling *Är sex arbete?*, med fokus på inledningen och de första 47 sidorna.

---

**Podcast-titel:** Idéernas Kamp: Varför valde Sverige och Tyskland så olika? **Deltagare:** Johanna (Programledare) och Erik (Idéhistoriker).

### **(00:00 – 01:30) Introduktion: En krock mellan två världar**

**Johanna:** Välkomna till vår serie om politiska vägval. Idag ska vi prata om en bok som verkligen sätter fingret på hur våra djupaste värderingar formar lagar. Vi pratar om Susanne Dodilletts avhandling *Är sex arbete?*.

**Erik:** Ja, det här är en otrolig studie i oförståelse. Vid millennieskiftet hände något unikt. Sverige gick 1999 i bräschen och kriminaliserade köparen av sex. Bara tre år senare, 2002, gick Tyskland i rakt motsatt riktning och erkände prostitution som ett legitimt yrke med sociala rättigheter.

**Johanna:** Dodillet beskriver det som att länderna nästan inte kan prata med varandra. Den svenska jämställdhetsministern Margareta Winberg kallade den tyska lagen för en "katastrof". Erik, varför landade de så olika?

**Erik:** Dodillet menar att det inte bara handlar om moral i största allmänhet. Det handlar om välfärdsteorier, feministiska idéer och religiösa traditioner som ligger som en osynlig grund under debatterna.

### **(01:30 – 03:30) Språkets makt: "Torskar" mot "Friare"**

**Johanna:** En sak som Dodillet lyfter tidigt är språket. Det verkar som om vi inte ens pratar om samma fenomen.

**Erik:** Precis. Språket sätter de kulturella ramarna. I Sverige pratar vi om "könshandel" och sexköpare kallas för "torskar". Det ordet har en extremt negativ laddning.

**Johanna:** Och i Tyskland?

**Erik:** Där används ordet "sexarbete" och köparen kallas för "Freier", vilket betyder "friare". Det är ett gammaldags, nästan romantiskt ord för någon som uppvaktar en kvinna. Ser du skillnaden? I Sverige ser vi ett offer och en förövare; i Tyskland ser vi en affärstransaktion eller till och med en form av mänsklig interaktion.

**Johanna:** Dodillet menar att det här påverkar till och med forskningen?

**Erik:** Ja, "fakta" formas av förväntningar. Svensk forskning fokuserar nästan uteslutande på den trasiga gatuprostitutionen, medan tysk forskning ofta handlar om eskortverksamhet. Det gör att man drar helt olika slutsatser om vad som behöver göras.

**(03:30 – 05:30) Myten om de två lägren**

**Johanna:** Vi hör ofta att man antingen är "för" eller "emot" prostitution. Men Dodillet kritiserar den bilden ganska hårt.

**Erik:** Ja, hon menar att det är ett retoriskt knep att dela upp världen i "prostitutionsmotståndare" och "prostitutionsförespråkare". Hon kritiserar särskilt radikalfeministisk forskning i Sverige för att avfärda alla som inte vill ha ett förbud som "pro-prostitutionella".

**Johanna:** Men finns det ingen som faktiskt tycker det är bra med prostitution då?

**Erik:** Jo, men Dodillet drar en intressant parallell till abortdebatten. De flesta som förespråkar fri abort tycker inte att abort i sig är något positivt, utan att det är ett beslut en kvinna fattar i en nödsituation. På samma sätt ser många kritiker av sexköpslagen prostitution som ett individuellt beslut snarare än ett helt fritt val. Man kan erkänna att prostitution är förenat med lidande och strukturellt förtryck, men ändå tycka att rättigheter och säkerhet för den som säljer är viktigare än ett moraliskt förbud.

**(05:30 – 07:30) Feminism och representation**

**Johanna:** En vanlig förklaring till den svenska sexköpslagen är ju att vi har så många kvinnor i riksdagen. Att det är en "kvinnolag". Stämmer det enligt källorna?

**Erik:** Det är faktiskt en myt som Dodillet punkterar genom sin jämförelse. Tidigare forskare har hävdat att kriminaliseringen var en direkt följd av den höga kvinnorepresentationen i Sverige.

**Johanna:** Men Tyskland hade ju färre kvinnor i sitt parlament?

**Erik:** Exakt. Trots det var det kvinnor och feminister som drev fram den liberala tyska politiken. Den tyska lagen bygger också på feministiska maktanalyser, men av ett annat slag än den svenska. Dodillet kallar det för en "feministisk evolutionsteori" när svenskar ser sin modell som den enda rätta och alla andra länder som "efterblivna". Hon menar att vi måste förstå att kvinnor kan göra olika val i olika kulturella sammanhang.

**(07:30 – 09:15) Paternalism kontra Autonomi**

**Johanna:** Om vi tittar på teorierna bakom, vad är den största skillnaden i hur länderna ser på individen?

**Erik:** Det handlar om det Dodillet kallar paternalism kontra autonomi. I Sverige utvecklades under 1970-talet en paternalistisk prostitutionspolitik. Det betyder att staten tar på sig rollen som en förälder som vet vad medborgarna mår bäst av.

**Johanna:** Som att man ska "räddas" ur miljön?

**Erik:** Precis. Det svenska välfärdstänkandet bygger på idén om att staten ska lyfta bort skadliga levnadssätt. Den tyska debatten på 1980-talet påverkades däremot av rörelser som krävde autonomi och motstånd mot statlig kontroll. Där handlade det om att ge individen makt över sin egen situation *inom* systemet, istället för att låta staten bestämma vad som är ett "anständigt" liv.

### **(09:15 – 10:00) Avslutning**

**Johanna:** Så, Susanne Dodilletts poäng med de här första 47 sidorna är egentligen att öppna våra ögon för att vår svenska sanning inte är den enda möjliga?

**Erik:** Ja, hon vill öka den ömsesidiga förståelsen genom att blottlägga logiken bakom båda ländernas argument. Hon undviker att ta ställning i inledningen för att istället vara den kritiska granskaren som visar hur idéer styr vår verklighetsuppfattning utan att vi ens märker det.

**Johanna:** Tack Erik. Nästa gång ska vi titta närmare på 1970-talets Sverige och hur de första utredningarna faktiskt såg ut. Tack för att ni lyssnat!

---

**Metafor för att sammanfatta:** Att förstå skillnaden mellan de två länderna är som att titta på en person som klättrar på en farlig bergsvägg. **Sverige** ser faran och vill bygga ett stängsel vid foten av berget för att ingen ska klättra alls. **Tyskland** ser att folk klättrar oavsett, och vill därför ge klättraren bättre skor, rep och försäkringar för att minska skadan vid ett eventuellt fall.